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Rolul bisericii în ridicarea culturală a românilor sălăjeni este incontestabil. 
Bisericii îi sunt datorate primele şcoli româneşti iar cei dintâi dascăli preoţii au 
fost. Unirea cu Biserica Romei a avut extraordinare urmări în afirmarea neamului 
românesc din Transilvania. Porţile vestitelor şcoli ale apusului Europei s-au 
deschis şi pentru români. Treptat, prin tinerii deveniţi "ceata ingerească a 
redeşteptării noastre naţionale" 1 

, cultura românescă se înscrie în civilizaţia 
europeană. Din şcolile Blajului, inaugurate în I 754, această cultură se răspândi 
în întreg Ardealul, numeroşi sălăjeni împărtăşindu-se din ea. 

În anul 181 O lua fiinţă, pentru o conducere mai eficientă a activităţii 
preoţilor sălăjeni, Vicariatul greco-catolic al Silvaniei. Primul vicar foraneu al 
Silvaniei a fost George Tat, numit de episcopul Ioan Bob (1782-1830). I-au urmat, 
până în 1835, când pe teritoriul Sălajului erau consemnate 11 protopopiate cu 154 
parohii, George Abraham şi Isidor Alpini. Vicarii puneau preoţii în parohii, cantorii 
în biserici, învăţătorii în şcoli. Preoţii, în majoritate lipsiţi de studii corespunzătoare, 
având doar cunoştinţe obţinute în şcolile elementare sau în Mănăstirea din Strâmba, 
trăiau aproape la fel ca ţăranii. Aveau o mică "porţiune canonică" şi primeau "o 
merţă de mălai şi o zi de clacă" din partea credincioşilor. Munceau pământul "ca 
şi plugarii" iar a treia parte din venituri o datorau cantorilor2 . 

Odată cu venirea lui Alexandru Sterca Şuluţiu (l 794-1867) în fruntea 
Vicariatului Silvaniei (1835) va începe, în istoria bisericii şi şcolii sălăjene, o 
nouă epocă, plină de împliniri. Viitor episcop şi mitropolit de Blaj ( 1850-1867) 
Suluţiu acordă acestor instituţii o deosebită grijă. Sub conducerea lui vicariatul 
devine "o instituţie naţională de primă forţă pentru apârarea drepturilor 
naţionale şi a limbii strămoşeşti" 3 • Sinodul vicarial din 1850, adevărat "congres 

1 Scoala Noastră, XII, 1935, p. 28. 
2 

0

Stoica,D., Lazăr,1.P., Schiţa monografică a Sălajului, Şimleu Silvaniei, 1908, p.62-63. 
·'Acta MP, 16, 1992, p. 418. 
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cultural al Sălajului" 4 , va determina apariţia şcolilor în majoritatea satelor din 
Sălaj. Până atunci, în foarte multe sate, lipsa şcolii era suplinită de biserică, unde 
se desfăşura instruirea. Şuluţiu devine, după Şincai, al doilea mentor al şcolilor 
sălăjene cărora le pune, în secolul al XIX lea, noi temelii. A adus "de la Blaj, cu 
carul cu boi" 5 cărţile atât de necesare şcolilor româneşti confesionale unite. 

Cel care i-a urmat, în 1850, în scaunul vicarial, Demetriu Coroianu (1814-
1891) a devenit, curând, "o adevărată autoritate spirituală a Sălajului atât din 
punct de vedere religios cât şi al vieţii cultural-naţionale%. A sprijinit, în 1861, 
protestul lui Ioan Galu şi Ioan Maniu, concretizat în Memorandul sălăjean, 
împotriva anexării forţate a Partiumului şi Sălajului la Ungaria. Era fondatorul şi 

primul director al Despărţământului sălăjean al Astrei iar la Gimnaziul minoriţilor 
din Şimleu Silvaniei, era profesor. Fondase şi era preşedintele Reuniunii 
Învăţătorilor Români Sălăjeni. 

Înfiinţarea Mitropoliei greco-catolice de Alba Iulia şi Făgăraş, la mijlocul 
secolului al XIX-iea, sub episcopatul fostului vicar al Silvaniei, Al. St. Şuluţiu, 
face ca teritoriul actualului judeţ Sălaj să intre sub jurisdicţia Episcopiei greco
catolice de Gherla, înfiinţată, prin bula papală "Ad Apostolicam Sedem" din 26 
noiembrie 1853, ca dieceză sufragană a noii mitropolii. Sunt aduşi, în parohiile 
greco-catolice din Sălaj, preoţi mai bine pregătiţi. Biserici noi, din piatră, sunt 
construite. Majoritatea continuau să fie, însă, din lemn, "cu.fereşti mici, întunecate, 
încât nici ziua la ameazi nu se poate citi în ele. Cele mai multe biserici de lemn 
aveau numai în dreptul stranei şi al altarului nişte .ferestruţe cât ar încăpea 
capul omului. De regulă în tinda muierilor nu era nici o fereastră" 1 . De aceea 
vicarii, protopopii, preoţii se străduiesc să cumpere terenuri pe care să ridice noi 
biserici. Sau fac eforturi pentru consolidarea celor existente. Aşa, numărul 
bisericilor de piatră ajunge, în I 908, la 71 (de la 36 în I 867). Din lemn mai erau 
97. Din lut, două8 . Tot în vremea lui Demetriu Coroianu s-a reglementat şi 
dotaţiunea preoţilor. Terţialitatea (a treia parte a veniturilor preoţilor, ce trebuia 
dată cantorilor) a fost, în 1873, ştearsă. Credincioşii datorau preotului lor "o 

merţă de grăunţe, o zi de lucru cu palma şi un cleşcaş de fân (patru cleşcaşe 
echivalau cu un car) care s-a răscumpărat cu bani"9

. 

După realizarea Dualismului ( 1867) şi crearea judeţului Sălaj (în anul I 876, 
prin unirea comitatelor Crasna şi Solnocul de Mijloc, la care s-au adăugat câteva 
comune din comitatele Cojocna şi Dobâca), oraşul Şimleu Silvaniei îşi 

4 Aspecte ale dezvoltării învăţământului din Sălaj, Zalău. 1971, p. 17-20. 
5 I.M.Bota, Istoria Bisericii universale şi a Bisericii româneşti de la origini până Îll zilele noastre, Cluj, 

1994, p. 268. 
6 Acta M.P.,16, 1992, p. 419. 
7 Stoica,D„.,op. cit., p. 65. 
8 Idem, p. 66. 
• Idem, p. 62. 
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accentuează rolul de cel mai important centru cultural sălăjean. Deşi Zalău} 
devenise, în 1876, reşedinţa judeţului, toate instituţiile româneşti importante 
(Vicariatul Silvaniei, reuniunile culturale şi cele de credit) îşi aveau sediul în 
Şimleu Silvaniei. De altfel, până la 1914, Zalăul, cu foarte puţini locuitori români, 
nu era nici măcar parohie ci aparţinea, ca filie, parohiei Ortelec. Abia în acel an, 
cu eforturi deosebite, românii uniţi din Zalău reuşesc să obţină statutul de parohie 
şi să transforme o casă, donată de filiala Zalău a Băncii "Silvania", în biserică. 

Lui Demetriu Coroianu, ajuns, după 1873, canonic greco-catolic şi rector 
al Seminarului teologic din Gherla, i-a urmat, în scaunul vicarial, Alimpiu 
Barbuloviciu (1834-1914). Era absolvent al Seminarului teologic din Budapesta 
(1858), a fost preot şi protopop. În 1873 este numit, de către episcopul Gherlei, 
Mihai Pavel, vicar foraneu al Silvaniei, paroh al Şimleului şi arhidiacon al tractelor 
protopopeşti ale Crasnei şi Vakăului. În această calitate el reorganizează 
organismele culturale româneşti din Şimleu Silvaniei (A.S.T.R.A. şi R.I.R.S.). Dar 
este şi membru fondator al altora (Reuniunea Femeilor Române Sălăjene, Banca 
"Silvania"). A fost un adevărat "patron al învăţătorilor şi povăţuitorul lor" 10, 

interesându-se îndeaproape de relaţiile existente între preoţi şi învăţători, de procurarea 
manualelor şcolare sau înfiinţarea şi dotarea bibliotecilor poporale. Două adunări 
generale ale A.S.T.R.A. se desfăşoară la Şimleu Silvaniei (în 1878 şi 1908) şi datorită 
strădaniilor sale. Sub conducerea lui, preoţii sprijină acţiunea de răspândire a cărţilor 
româneşti, asigură buna funcţionare a şcolilor confesionale, pe care le îndrumau în 
calitate de directori, ajung, în 1892, prin Ernil Bran, Alexandru Centea, Ioan Lenghel, 
Matei Moldovan, Vasile Mureşan, Ioan Pop, Ioan Vaşvari, Iuliu Dragoş, Aurel Bilţiu, 
Ioan Pocal, Ştefan Mureşan, Teodor Simoc cu Memorandul la Viena 11 şi câştigă, 

treptat, între credincioşii lor, o deosebită vază. 
Bine gospodărite, veniturile bisericii sporesc. Starea şi locul preoţimii, în 

satul românesc sălăjean se schimbă. Preoţii devin, alături de învăţători, liderii 
spirituali ai comunităţilor. Nu mai sunt preoţii ţăranii de până atunci. Au case 
parohiale bine întreţinute, haine frumoase, gospodării model. Aveau un salariu 
asigurat de credincioşi, o "eclejie", şi încasau, pentru serviciile religioase, taxe. 
Din veniturile acestea, la care se adăugau daniile celor de o credinţă cu ei , trăiau 
preoţii uniţi şi erau întreţinute şi şcolile primare12

• Uneori, din cauza lipsei banilor, 
unele taxe erau convertite în zile muncă. Nu toţi preoţii aveau, din punct de vedere 
material, o situaţie excepţională dar ea era, de acum, mai bună decât a majorităţii 
ţăranilor. Schimbarea aceasta în statutul preotului a făcut ca, în unele locuri, 
preoţimea să fie "şicanată, rău văzută, ba pismuită şi clevetită". Poporul trebuia 

111 S .O ros, Menwrialuljubiliar al "Reuniunii Învăţătorilor Români Sălăjeni ".I fi70-J 91 O„ Şimleu Silvanie1, 

1911, p. 130-131. 
11 Acta M. P„ 16, 1992, p. 425. 
'' N. Iorga, Istoria poporului românesc, Bucureşti., 1985, p. 738. 
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însă să fie încredinţat "că şi preoţii de azi între împrejurări tot atât de grele luptă 
ca şi cei din trecut, pentru dezrobirea lui culturală şi materială, povâţuindu-1 spre 
calea luminării şi fericirii de neam şi popor creştin conştiu de înalta sa misiune"" . 

Aşa era. Preoţimea din judeţul Sălaj s-a implicat în toate marile evenimente 
politice, culturale, sociale de la începutul secolului al XX-iea. Biserica este alături 
de români în toate momentele de seamă ale mişcării naţionale româneşti din 
Transilvania. Vicarul Silvaniei, protopopii şi preoţii sprijină, în alegerile 
parlamentare din 1905 şi 191 O, candidaţii români, protestează, prin adunări, 
memorii, delegaţii împotriva înfiinţării episcopiei greco-catolice de Hajdudorog 
( 1912), strâng ajutoare pentru soldaţii români şi familiile lor în anii primului 
război mondial. Mulţi preoţi greco-catolici, fruntaşi ai mişcării naţionale, sunt, 
în anii 1916-1918, arestaţi, condamnaţi şi deportaţi 14

• 

În evenimentele revoluţionare care marchează toamna anului 19 I 8, 
implicarea preoţimei este considerabilă. Gărzile naţionale româneşti, consiliile 
naţionale sunt conduse de preoţi. Sfatul Naţional Român din Şimleu Silvaniei se 
afla sub preşedinţia lui Alexandru Gheţie. Născut în 1869, doctor în teologie, 
Al. Gheţie a fost numit, în 1914, vicar al Silvaniei. La fel ca ceilalţi vicari, el a 
devenit fruntaşul incontestabil al luptelor naţionale ale sălăjenilor în anii primului 
război mondial şi în evenimentele din 1918. Biserica a participat la Marea Adunare 
Naţională de la Alba Iulia. Cadrul participării a fost stabilit intr-o şedinţă a 
Consiliului Naţional Central Român, din 2/15 noiembrie 1918. Pe lângă arhiereii 
bisericilor româneşti urmau să participe reprezentanţi ai tuturor consistoarelor şi 
capitlurilor, vicarii episcopeşti, toţi protopopii". Delegaţii de drept din judeţul 
Sălaj, din partea preoţimii, au fost: dr. Alexandru Gheţie, vicarul Silvaniei şi 

protopopii: Vasile L. Pop (Almaş), Mihail Pop (Brebi), Petru Petrişor (Ciocmani), 
Emil Ostate (Crasna), Iovian Andrei (Gârbou), Avram Dragoş (Ip), Teodor 
Bohăţiel (Năpradea), Gavril Cherebeţiu (Noţig), Leon Maior (Oarţa), Graţian 
Flonta (Pericei), Vasile Pop (Surduc), Augustin Ossian (Şamşud), Simion 
Petriceica (Vad), Alimpiu Coste (Valcău). Acestora li s-au adăugat numeroşi 
preoţi, aleşi să participe la Marea Adunare Naţională (Traian Trufaşiu - Zălau, 

Valentin Coposu - Bobota, George Maior - Băiţa, Remus Roşca - Treznea ş.a.) 16 . 

Rezoluţia Adunării Naţionale de la Alba lulia 17 prevedea: "Egală îndreptăţire şi 
deplină libertate confesională pentru toate confesiunile din stat" (art.2) precum 
şi: "Desăvârşită libertate de presă, asociere şi întrunire, libera propagandă a 
tuturor gândurilor omeneşti" (art.4). Pentru românii sălăjeni prezenţi acolo, care 
au votat în unanimitate Unirea Transilvaniei cu România, pentru toţi ceilalţi români 

1' Stoica, D ... , op.cit, p. 70. 
14 Acta M. P., 16, 1992, p. 429. 
i; A. Plămădeală, Dascăli de cul(el şi Jim{ire ronzâneascâ, Bucureşti, 1981, p. 397. 
"' Ac1aM. P., 16, 1992,p.431-432. 
17 /9 J 8 la Romii.ni. Desăvârşirea unităţii naţiol1lll statale a poporului român, voi. II, Bucureşti, I 985., p. 1246. 
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sălăjeni şi de pretutindeni, aflaţi sufleteşte alături de ei, se împlinea un ideal 
secular. Dar pentru cei rămaşi dincolo de linia demarcaţională provizorie, 
suferinţele n-au încetat la l Decembrie 1918. Pentru atitudinea avută în toamna 
acelui revoluţionar an, când s-au aşezat în fruntea mişcării pentru Unire, înfiinţînd, 
în satele judeţului, consilii şi gărzi naţionale, unii preoţi vor pătimi mult, în primăvara 
anului 1919, "din partea armatei roşii ungureşti". Abia eliberarea întregului teritoriu 
al Sălajului de sub autoritatea maghiară, în aprilie 1919, va deschide zorii unei 
vieţi noi pentru preoţii şi populaţia românească din Ţara Silvaniei. 

În perioada interbelică românii sălăjeni continuă să aparţină, în majoritate, 
Bisericii Române Unite. Legea pentru unificarea administrativă, din 13 iunie 
1925 18

, prin care toate comunele plăşilor Carei (din judeţul Satu Mare) şi Valea 
lui Mihai (din judeţul Bihor), Ia care s-au adăugat opt comune din judeţul Someş, 
alte trei comune din judeţul Satu-Mare şi o comună din judeţul Cluj treceau, sub 
raport administrativ, la judeţul Sălaj, nu a schimbat această situaţie deşi suprafaţa 
judeţului a crescut de la 3.818 kmp. la 5.191 kmp., iar populaţia a sporit de la 
cca. 240.000 locuitori la cca. 340.000 locuitori. Şi caracterul preponderent agricol 
al judeţului Sălaj se menţine pe toată durata perioadei interbelice. Principala 
ramură economică rămâne agricultura, unde era ocupată marea majoritate a 
populaţiei. Asupra comerţului, finanţelor locale sau a micii industrii se constată 
o prelungire a preponderenţei maghiarilor şi evreilor. 

Trăiau în judeţul Sălaj, în anul 193019
, 180.608 greco-catolici, reprezentând 

52,6% din totalul populaţiei judeţului (343.347 locuitori). Români ortodocşi nu 
erau decât 15.183 (4,4% din total), concentraţi, majoritatea, în parohiile 
Protopopiatului ortodox Unguraş (azi Românaşi). Restul populaţiei era format 
din reformaţi (25,4%), romano-catolici (12,2%), evrei (4,0%) ş.a. În mediul ru
ral exista o populaţie statornică de 171.938 români greco-catolici (55,2%) şi 

13.614 români ortodocşi (4,4%), iar în mediul urban, foarte slab reprezentat în 
judeţul Sălaj (erau doar trei oraşe: Zalau, Carei şi Şimleu Silvaniei, toate mici, cu 
o populaţie totală de 31.830 locuitori), trăiau 8.670 greco-catolici (27,2%) şi 

1.569 ortodocşi ( 4,9% ). Oraşele adăposteau în schimb o însemnată populaţie 
minoritară: 9. I O I reformaţi (28,6% ), 7 .696 romano-catolici (24,2% ), 4.391 evrei 
(13,8%). Mai mulţi reformaţi (44,8%) se găseau în plasa Valea lui Mihai, iar 
romano-catolici ( 41,8%) în plasa Carei. Evanghelici luterani erau, în întregul 
judeţ, 1.172. Cele mai mari comunităţi erau în Hodod (561 luterani) şi Şimian 

(211 ). Unitarieni nu erau decât 50. Zalău!, cu 15 credincioşi, deţinea întâietatea 
în mediul urban iar Sălăţigul, cu patru, în cel rural. 

" V. Meruţiu, Judeţele din Ardeal şi din Maramureş până în Banal. Evoluţia leritorială, Cluj, 1929, p. 
44 şi Aci a M. P„ I O, 1986, p. 340. 

19 Recensământul general al populaţiei României din 29 Decembrie I 930, voi.II (Neam, Limbă maternă, 
Religie), Bucureşti„ 1938, p. 713. 
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Situaţia nu se schimbă semnificativ nici spre sfârşitul perioadei interbelice. 
Creşte numărul populaţiei (sunt 376.737 locuitori în 1939), creşte densitatea (72 loc/ 
kmp. în 1939 faţă de 66 loc/kmp în 1930), creşte numărul românilor (57,9% din 
total faţă de 56,2% în 1930), dar raportul între etnii şi confesiuni rămâne neschimbat20 . 

Cu o populaţie majoritar greco-catolică, judeţul avea o situaţie diferită de cea exist
entă pe ansamblul ţării unde ortodoxcşii reprezentau 72,6% din totalul populaţiei. 

Constituţia din 1923, care stipula o egalitate deplină pentru toţi românii, 
indiferent de originea etnică, de limbă sau religie, garanta, prin art. 2221

, "tuturor 
cultelor o depotrivă libertate şi protecţiune, întrucât exerciţiul lor nu aduce 
atingere ordinei publice, bunelor moravuri şi legilor de organizare ale statului". 
Prin ea erau recunoscute, ca biserici româneşti, atât biserica ortodoxă cât şi cea 
greco-catolică: "Biserica ortodoxă română fiind religia marei majorităţi a 
românilor este biserică dominantă în statul român iar cea greco-catolică are 
întâietatea faţă de celelalte culte". 

Aceste formulări au fost păstrate, cu unele mici modificări (apare, de 
exemplu, "siguranţa Statului" în loc de "legile de organizare ale statului"), în 
Constituţia din februarie 193822

, când regimul parlamentar constituţional a fost, 
de fapt şi de drept, înlăturat iar în ţară a fost instaurat un regim monarhic autoritar 
(februarie 1938-septembrie 1940). Preoţilor le era însă oprit, de orice rit sau 
credinţă religioasă ar fi fost, să-şi pună "autoritatea lor spirituală în slujba 
propagandei politice, atât în locaşurile destinate cultului şi funcţiunilor oficiale, 
cât şi în afară de ele". Propaganda politică nu era îngăduită, iar asociaţiile politice 
pe "temeiuri ori pretexte religioase" erau interzise. Cele două Constituţii lăsau 
stabilirea raporturilor dintre diferitele culte în seama unor legi speciale. 

Biserica Ortodoxă Română şi-a căpătat "Legea" şi "Statutul" de organizare 
la 6 mai 192523 , an în care este înfiinţată şi Patriarhia, iar Biserica Română Unită 
a semnat Concordatul cu Sfântul Scaun în 1927. Legea pentru ratificarea 
Concordatului cu Sfântul Scaun a apărut însă abia în 12 iunie 192924

. Prin Legea 
pentru regimul general al cultelor, din 22 aprilie 192825 statul garanta tuturor 
cultelor o depotrivă libertate şi protecţiune, respectând prevederile constituţionale. 
În art. 21 al cap. II (Raporturile dintre stat şi culte) se afirma : "Pe lângă Biserica 
ortodoxă.„ în Statul român mai există următoarele culte istorice: a) cultul român 
greco-catolic (unit); b) cultul catolic (de rit latin, grec-rutean şi armean); c) 
cultul reformat (calvin) etc." ceea ce a determinat din partea greco-catolicilor 
sălăjeni numeroase proteste. Statul Român avea asupra tuturor cultelor dreptul 

211 Ţara Silvanie~ Zalău, anul I, nr. l /1940, p. l O 1-104. 
21 Cod Hamangiu, voi. XI-XII, 1922-1926, p. 6. 
22 Idem, 1938, partea I. p. 171- 184. 
23 Idem, 1922-1926, p. 496-525. 
24 Idem, 1929, p. 521-527. 
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de supraveghere şi control, drept exercitat prin Ministerul Cultelor. În programele 
partidelor politice, care au guvernat România interbelică, problemelor cultelor li 
s-a acordat o deosebită importanţă. În Biserică, guvernanţii vedeau un preţios 
ajutor în educarea religioasă şi moralizarea maselor. Preotul trebuia să se implice 
în viaţa socială, în promovarea vieţii culturale în rândul păstoriţilor săi. Educaţia 
şi învăţământul moral religios erau, în învăţământul primar şi secundar, 
obligatorii. Prevederile constituţionale, în domeniul cultelor, erau respectate. 

Sălajul rămâne în întreaga perioadă interbelică, datorită numărului mare 
de minoritari ce locuiau aici şi a apropierii de graniţă, o zonă de confluenţă, de 
autentic pluralism cultural. Statul Român a asigurat minorităţilor condiţii favorabile 
de dezvoltare în plan politic, economic, social sau cultural26

• Minorităţile aveau 
o presă dezvoltată. Au înfiinţat tipografii şi reuniuni culturale, mai ales în oraşele 
sălăjene, în care deţineau majoritatea. Aveau biblioteci, organizau dezbateri şi 

conferinţe pe diferite teme, se îngrijeau de sănătatea tineretului şi a familiei, de 
apărarea propriei credinţe prin întărirea vieţii religioase27

• Şi evreii participă, 
după 1918, la viaţa societăţii, depăşind izolaţionismul tradiţional28 • Şcolile lor 
confesionale înregistrau rezultate bune, iar învăţătorii evrei nu au refuzat, după 
realizarea României Mari, depunerea jurămintelor şi examenelor cerute. Erau, în 
1930, 13.754 evrei în localităţile judeţului. Locuiau mai ales în oraşe, 
reprezentând 13,4% din totalul populaţiei urbane din judeţ. Cei mai mulţi erau în 
Carei (2.394) şi Şimleu Silvaniei (1.568). Nu lipseau însă nici la sate. Aici, cele 
mai mari comunităţi evreieşti, de peste 500 locuitori, se găseau în Valea lui 
Mihai (1.535 ), Tăşnad (823), Jibou (640) şi Cehu Silvaniei (553). Au înfiinţat, 
în anii interbelici, pe lângă organizaţiile sioniste : "Federaţia evreilor ardeleni", 
"Uniunea Naţională a Evreilor din Transilvania" etc., o serie de alte organizaţii, 
cu scop filantropic dar şi cu caracter cultural-religios. Aşa erau: "Reuniunea 
Femeilor Israelite", Şimleu Silvaniei, 1930; "Reuniunea Fetelor Evree", Zalău, 
1924; "Societatea de ocrotire a evreilor oifani", Zalău, filială a celei din Cluj 
ş.a. Au o bogată viaţă culturală, ilustrată de numeroase spectacole de teatru, 
poezie, cântece sau serate artistice. 

Sectanţi erau puţini în Sălajul interbelic. Doar baptiştii aveau, în 1930, 
câteva comunităţi importante: Pericei (271 ), Camăr (212), Borla şi Nuşfalău (câte 
142), Păţal (133), Ip (113), Brebi (109), Hodod (103). În întreg judeţul ei 
reprezentau doar 0,8% din populaţie (2.881 locuitori). Adventiştii, 46 în întreg 
judeţul, locuiau în Biuşa (19 credincioşi), Crasna (11 credincioşi) şi alte câteva 

25 Idem, 1926-1929, p. 1039-1047. 
2<> Gh. Iancu, Consideraţii rn privire la România şi problema minorităţi/or naţionale, în Minorităfile 
naţionale din România. 1918-1925, Bucureşti, 1995, p. 38. 

2' G. Cosma, Asociaţionismul feminin maghiar din Transilvania în perioada interbelică, în Studii de 
istorie a Transilvaniei. Specific regional şi deschidere europeană, Cluj, 1994, p. 150. 

2Y G. Buda, Evreii din Sălaj în perioada interbelică. Lucrare de diplomă, Cluj, 1996. 
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localităţi. Numărul sectanţilor nu creşte semnificativ nici spre sfârşitul perioadei 
interbelice. În 1939 adventiştii sălăjeni sunt 82, dar numărul baptiştilor scade 
(2.670 faţă de 2.881 în 1930)29

. Baptiştii şi adventiştii se bucurau "de toate 
drepturile şi Libertăţile pe care Constituţia Le acordă asociaţiunilor în genere". 
Cu toate astea "în interesul ordinei publice" asociaţiunile amintite puteau 
funcţiona numai îndeplinind câteva condiţii: - predicatorii să fie cetăţeni români, 
fără condamnări; - adunările să se desfăşoare doar în case de rugăciuni; -
autorităţile să fie informate despre ajutoarele primite; -prevederile legii despre 
primirea altor noi membri să fie respectate; - actele de natură a jigni alte culte să 
fie evitate ş.a. 30 Împotriva sectelor şi a sectanţilor (apar şi unele secte interzise 
prin lege: Martorii lui Iehova, Studenţii în Biblie ş.a. dar nesemnificative din 
punct de vedere numeric) se ridică preoţii greco-catolici, cei ortodocşi, cei ai 
celorlalte culte recunoscute dar şi presa sălăjeană: "Cea mai puternică cetate a 
acestui neam a fost totdeauna biserica. În ea şi prin ea ne-am putut menţine ca 
neam, în ea şi prin ea am putut învinge faria tuturor asupritorilor. În viitor această 
instituţie are menirea să ne menţină uniţi sufleteşte. De aceea considerăm sectarismul 
religios ca un atentat la această unitate sufletească şi de aceea îl vedem ca o mare 
primejdie pentru menţinerea unităţii noastre naţionale ... pe măsură ce se înmulţesc, 
rândurile apărătorilor patriei noastre sunt din ce în ce mai slăbite" 31 • Măsurile 

adoptate de preoţi, luările de poziţie din presă etc. au determinat încetinirea procesului 
de constituire de noi secte în judeţul Sălaj, care îşi păstrează, în întreaga perioadă 
interbelică, caracterul de judeţ românesc şi greco-catolic. 

Cei mai mulţi sălăjeni ortodocşi făceau parte din parohiile protopopiatului 
Unguraş (Românaşi) care, în perioada interbelică, era singurul din judeţ. Avea 
în 1919, 24 parohii 32 iar în 1939, 2733

. Era subordonat Episcopiei ortodoxe 
române a Vadului, Feleacului şi Clujului, eparhie înfiinţată după realizarea Marii 
Uniri din 1918, prin hotărârea sinodului arhidiecezan din martie 1919. 
Protopopiatul l-a avut în frunte, din 1919 până în 1940, pe loil Ghiuruţan 34 . 
Născut la 20 iunie 1881, în comuna Românaşi, judeţul Sălaj, obţine, în 1900, 
diploma de bacalaureat, la Liceul Reformat din Zalău. Urmează, apoi, cursurile 
teologice la Sibiu. În 1903, le absolvă. Cunoştea, bine, limbile maghiară şi 
germană. Ocupă, în Unguraş, funcţiile de învăţător (1903-1908) şi paroh 
( 1908-1919). A fost ales administrator protopopesc în 1919 şi protopop în 18 
noiembrie 1920. Între 1916-1920 a predat religia, în şcolile din oraşul Zalău iar 
în 1930 a fost răsplătit cu medalia "Răsplata muncii pentru Biserică", el. p;. 

29 Arh. Nat. Sălaj, fond. Protopopiatul ortodox. Românaşi, dos. 71, f. 139. 
30 Monitorul judeţului Sălaj, X, nr. 33, 19 iulie 1928, p. I. 
" Gazeta Sălajului, VIII, nr. 5, 30 ianuarie 1937. 
n Arh. Na\. Sălaj, fond Protopopiatul ortodox Românaşi, dos. 118, f. 15. 
n Idem, dos. 190, f. 40. 
'' Idem, dos. 95. f. 13. 
"ldem,dos.177,f.159. 
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În anul 1920, trăiau în parohiile protopopiatului 15.947 români ortodocsi 
(7.976 bărbaţi şi 7.969 femei). Ştiau carte, dintre aceştia, doar 4.979 (2.764 
bărbaţi şi 1.211 femei)' 6

• După câţiva ani, în 1928, populaţia ajunge la 16.521 
ortodocşi (8.292 bărbaţi şi 8.229 femei), numărul ştiutorilor de carte sporind cu 
1.483 (atinge acum 6.458)37

• În alte părţi ale judeţului ortodocşii erau,însă, foarte 
puţini. Nu exista, de exemplu, în 1930, nici măcar un singur ortodox în 79 comune 
rurale sălăjene iar în alte 33 se găsea doar câte unul. 

Parohii ortodoxe vacante sunt puţine. Doar în primii ani de după 1918 se 
întâlnesc mai multe asemenea cazuri. Nici preoţii ortodocşi nu aveau, toţi, în 
aceeaşi perioadă, pregătirea corespunzătoare. La întregirea de salariu, din 1919, 
doar 5 preoţi ajung la un salariu de 1.600 cor. Doi preoţi ajung la 1.200 cor., iar 
restul de 15 preoţi la doar 80038 

. 

Peste puţini ani, în 1926, erau deja 16 preoţi ordinari (având studiile 
necesare) şi doar 9, încă, cu "calificare extraordinară" 39 pentru ca, în 1933, să 
existe deja un surplus de preoţi calificaţi corespunzător. În eparhia ortodoxă 
Cluj sunt, în acel an, 26 candidaţi de preoţi iar "parohii vacante luate la buget 
nu mai avem decât vreo cinci. Problema şomajului bate deci la uşă şi la noi", îi 
scria episcopul Nicolae Ivan protopopului din Unguraş. Ca urmare nici un 
candidat nu mai trebuia primit "în cale extraordinară", iar la teologie nimeni nu 
mai putea fi trimis ''.fără bacalaureat"40

• 

Spre sfârşitul perioadei interbelice, în 1938, toţi preoţii ortodocşi aveau 
pregătirea şi salariul cerute de funcţia ocupată, câţiva dintre ei: Nedelcu Negoiţă 
(Bozna), Gavril Câmpeanu (Gălpâia), Valentin Pop (Rachîş), Ioan Câmpeanu 
(Poarta Sălajului) şi Simion Curea (Zimbor) având şi diploma de învăţător. 

Consiliul Central Bisericesc, a solicitat guvernului, în 1930, ca preoţilor şi 
cantorilor care nu aveau sesiunea parohială de 32 jug. şi cantorală de 8 jug. să li 
se dea un spor de 25% la salariul integral. Cererii i s-a răspuns favorabil. Protopopii 
au început să întocmească situaţiile cerute luând însă în considerare doar 
"pământul cultivabil: arător, cositor şi via nu şi altfel de pământ impropriu 
culturii ca păşunea, pădurea, cimitirul etc. "41 

• 

În protopopiat doar şase parohii (Bozna, Chendremal, Sântămăria, Şimleu 
Silvaniei, Zalău şi Zimbor) aveau, în 1928, o suprafaţă de 32 jug. în proprietate 
sau în folosinţă, iar două aveau o suprafaţă mai mare (Unguraş cu 46,99 jug. şi 

Treznea cu 35,12 jug.). 
Dar situaţia nu a fost atunci rezolvată. În 1939, şapte parohii (Bodia, 

Gâlpâia, Păuşa, Racâş, Sâmpetru Almaşului, Stârciu şi Poarta Sălajului), existente 
10 Idem, dos. 129, f. 15. 
17 Idem, dos. 129, f. 21 
" Idem, dos. 177, f. 81. 
19 Idem, f. 122. 
"" Idem, f. 195. 
41 Idem, dos. 21, f. 188. 
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în timpul aplicării reformei agrare, nu aveau încă sesiunea parohială completă. 
Se adăugau încă trei parohii (Buciumi, Jibou şi Romita) şi două filii (Cehu Silvaniei 
şi Chichişa) aflate în aceaşi situaţie42 . 

Nu putem afirma, deoarece nu pentru toţi e valabil acest lucru, că preoţii 
"aveau o situaţia materială mizerabilă"43 • Unii trăiau mai bine, alţii mai rău. Era 
în cauză calificarea, sporurile, numărul de copii etc. Dar şi pământul avut în 
folosinţă sau în proprietate. Mai fertil sau mai slab, mai mult sau mai puţin. Buni 
administratori, unii aveau chiar o situaţie de invidiat. 

După desăvârşirea unităţii naţional-statale a poporului român, importanţa 
şcolilor confesionale începe să scadă. Ele fuseseră, în timpul dualismului, principalul 
obstacol al penetraţiei limbii maghiare în teritoriile locuite de români. Tipul de 
"şcoală naţională" introdus prin Decretul nr. 13.869 al Resortului Instrucţiunii şi 

Cultelor din cadrul Consiliului Dirigent s-a impus, şi în cazul şcolilor confesionale 
ortodoxe, greu. A contribuit la aceasta opoziţia bisericii ortodoxe. Din Cluj, 
arhimandritul Nicolae Ivan, viitor episcop, cere, la 24 ianuarie 1920, ca "toate 
comitetele parohiale să rămână şi pe mai departe pe lângă şcoala confesională, 
despre care, în temeiul art. 23 din Statutul organic sunt datori să se îngrijească"44 • 

La rându-i, protopopul Unguraşului cerea tuturor oficiilor parohiale, Ia 3 februarie 
1920, "să fie cu mare băgare de seamă şi bine să-şi cumpănească ţinuta ce o vor 
avea în faţa tendinţelor de naţionalizare a învăţământului"45 • 

În anul şcolar I 919-1920 erau, în protopopiat, cinci preoţi-învăţători: 
Vasiliu Fărcaş (în Cubleşu Român), Vasiliu Ferghete (Dânc), Gavril Curea (Dol), 
George Vlaicu (Păuşa) şi Andrei Măgureanu (Tămaşa). "Instrucţia" a început 
cel mai devreme în Tămaşa (14 octombrie 1919) şi cel mai târziu în Păuşa (l 4 
noiembrie 1919) şi s-a încheiat între 8 şi 14 mai 192046 

• În protopopiat erau, în 
acel an, doar 3 şcoli primare "naţionale" (în Bozna, Hida, Treznea), iar şcolile 
primare din Ciumărna şi Stârciu erau comune cu ale greco-catolicilor. Numărul 
şcolilor primare de stat din protopopiat creşte însă mereu (5 în anul şcolar 1921 I 
1922, 6 în 1922/1923, 11 în 1923/1924), reducându-se numărul şcolilor primare 
confesionale ortodoxe (18 în l 921/ 1922, 12 în 1 923/1924 )47 

• 

Rolul bisericii rămâne însă, în conducerea învăţământului primar, însemnat. 
Un reprezentant al bisericii făcea parte din sfatul şcolar judeţean, iar din sfaturile 
şcolare locale, făceau parte preoţii locali. Biserica stabilea planul de învăţământ 
religios, supraveghea şi controla educaţia religioasă, disciplina personalul 
didactic pentru abaterile de ordin religios. Cu toate că avea obiecţii faţă de 

" Idem, dos. 190, f. 89-90. 
43 Idem, dos. 71, f. 120. 
" Idem, dos. 58, f. 123. 
45 Idem. f. 124. 
46 Idem, dos. 167, f. 69. 
4; Idem, dos. 167, f. 88-91. 
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introducerea "şcolilor naţionale" episcopul cerea tuturor preoţilor din subordine 
"să se conformeze decretului de mai sus"48 dar să se îngrijească în continuare de 
soarta şcolii, pentru a nu da "pradă pierzării un aşezământ de cultură şi creştere 
naţională susţinut cu cele mai mari jertfe". El recomanda ca edificiile şcolare să fie 
puse în stare de funcţionare, înscrierea elevilor să fie făcută în termenul stabilit, preoţii 
să predea materia în localităţile unde nu există învăţător, iar învăţământul religios să nu 
fie predat de altcineva, ci de preoţi, 'fără altă remw1eraţie decât cea de preot"49 • 

Consfătuirea protopopilor şi revizorilor şcolari, ţinută la Cluj, în noiembrie 
1922, sub preşedinţia episcopului Nicolae, dezbate câteva probleme legate de 
şcoală: cercetarea bisericii, catehizarea, cursurile de adulţi şi de analfabeţi, 
prelegerile, cântările bisericeşti, reuniunile de femei şi de temperanţă,_ căminele 
şi cantinele şcolare etc. Pentru stabilirea modalităţii de rezolvare a acestor 
probleme trebuiau înfiinţate, în fiecare localitate, grupuri de fruntaşi formate din 
preot, învăţător, notar şi primar care să colaboreze cu comitetul parohiaP0 . 

Unele succese s-au obţinut. Parţiale, însă. În 1928, învăţătorii şi preoţii 
trăiau, după aprecierea protopopului, "în relaţii bune şi în armonie". Învăţământul 
religios era considerat "mulţumitor". În acelaşi an, însă, numărul analfabeţilor 
din protopopiat trecea de I O.OOO. Era "un număr considerabil la a cărui micşorare 
trebuie să conlucrăm din răspunderi"s 1 • 

Multe însă nu se vor schimba nici mai târziu. Din 2.908 copii obligaţi să 
urmeze cursurile şcolii primare rămân, în anul 1932, 950 neşcolarizaţi. Numărul 
elevilor ortodocşi din protopopiat care frecventau şcoli secundare şi superioare 
era extrem de mic. În anul şcolar 1931/1932 urmau cursuri liceale doar I 3 băieţi şi 
1 fată, în şcolile normale erau 5 băieţi şi 3 fete, în şcolile profesionale şi comerciale 
erau 4 băieţi şi l fată, teologia o urmau 2 băieţi, iar cursuri universitare alţi 7s2 . 

Rămâne ridicat numărul copiilor neşcolarizaţi. În anul şcolar 1934-1935 
rămân, de exemplu, 702 copii neşcolarizaţi. Număr mai mic decât în 1932, dar 
încă considerabil. În acelaşi an funcţionează în parohiile ortodoxe sălăjene, 6 
şcoli de adulţi cu 277 elevi, 3 şcoli de duminică cu 159 elevi, 2 grădiniţe de 
copii cu 57 băieţi şi 43 fete. Nici numărul elevilor ortodocşi din şcolile secundare 
sau superioare nu creşte. Dimpotrivă (în 1935 sunt la diferite universităţi 6 băieţi, 
iar în 1932 fuseseră 7). 

Învăţământul religios rămâne, şi după ce apare Legea pentru învăţământul 
primar al Statului (şcoli de copii mici, şcoli primare, şcoli şi cursuri de adulţi, 
şcolile şi clasele speciale pentru copii debili şi anonnali educabili) şi învăţământul 

•• Idem, dos. 189, f. I. 
49 Idem, dos. 58, f. I 26. 
"' Idem, dos. 189, f. I 3- I 5. 
jl Idem, dos. 7 I, f. 128-130. 
j 2 ldem,f.137. 
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primar normat'~ terenul de acţiune al bisericii. Deşi preoţii fac parte încă din 
sfaturile şcolare, conducerea efectivă a şcolilor aparţine Ministerului Instrucţiunii 
şi Revizoratelor şcolare judeţene. Unele divergenţe există între preoţi şi învăţători. 
Eforturi, pentru înţelegere, se fac. Din ambele părţi. Numai că, din punctul de 
vedere al învăţătorilor, armonia de toţi dorită nu se putea stabili "până când 
preoţimea se gândeşte la servilismul învăţătorilor din era confesională" 54 • 

Preoţii raportau anual despre modul în care se desfăşura învăţământul 
religios. Ei semnalau greutăţile întâmpinate (bază materială precară, lipsa 
manualelor etc.) şi făceau propuneri pentru înlăturarea lor. În Zalău, de exemplu, 
Remus Roşca preda învăţământul religios atât în cursul primar (şcoala primară 
de stat) cât şi în cel secundar (şcoala secundară de fete, Liceul de Stat, Şcoala 
Normală de Învăţători). În 1928, după apariţia noii Legi pentru învăţământul 
secundar din 15 mai I 92855 ,preotul Remus Roşca cerea ajutor în procurarea 
noilor manuale56 . Legea schimba programa în şcolile secundare, sporea orele 
de predare a religiei, revizuia manualele'7 • 

Pentru examinarea şi aprobarea manualelor didactice Sf. Sinod a instituit 
o comisie. Multor manuale prezentate, "lipsite şi de valoare didactică şi pline de 
greşeli doctrinare", le-a fost refuzată aprobarea. Chiar fără aprobare, unele 
fuseseră, totuşi, puse în circulaţie. Din acest motiv Consiliul eparhial ortodox 
român din Cluj cerea protopopului din Unguraş să ordone ''tuturor profesorilor 
de religie şi cateheţilor„. să nu introducă în şcolile respective decât manualele 
didactice care au fost aprobate de Sf. Sinod" făcându-i atenţi că "în caz de 
nerespectare vor fi traşi la răspundere" 5 R. 

Mereu revine această problemă în atenţia preoţilor, protopopului, 
consiliului eparhial. Sunt avute în vedere şcolile secundare de orice categorie 
(comerciale, profesionale etc.). Programa devine, la rândul ei, mai complexă59 . 

Protopopul, preoţii din subordinea sa, participau la majoritatea manifestărilor 
culturale. Erau invitaţi la şedinţele "Asociaţiei Învăţătorilor din judeţul Sălaj" sau 
la cele ale "subsecţiei învăţătorilor din plasa Buciumi şi Zalău060 . 

De altfel, toate manifestările culturale de acest fel, începeau cu celebrarea 
Serviciului Divin. La marile sărbători ale neamului românesc luau parte şi 

reprezentanţii bisericii ortodoxe. Te Deum-ul, cu ocazia sărbătorilor naţionale, era 
oficiat în întreaga ţară. La Alba Iulia, cu ocazia încoronării Regelui Ferdinand I, în 

" Cod.Hamangiu, XI, 1923-1924, p. 525. 
'' Arh. Naţ. Sălaj, op. cit„ dos. 40, f. 202. 
'' Cod. Hamangiu, XV-XVI, p. 1064. 
'" Arh. Naţ. Sălaj, op. cit„ dos. 104, f. 158-159. 
57 Idem, dos. 189, f. 23-24. 
'" Idem, f. 20. 
''' Idem, f. 26. 
"" Idem, dos. 52, f. 172. 
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octombrie 1922, episcopul a cerut ca din fiecare parohie ortodoxă să participe "pe 
lângă primarul care merge din oficiu şi câţiva fruntaşi în portul lor naţional"61 . 

Prin marcarea evenimentelor însemnate de către Biserică, prin Serviciu 
Divin, Te Deum, trasul clopotelor, predici, conferinţe ş.a., această instituţie joacă, 
în transmiterea informaţiilor, un rol covârşitor (ziarele, în mediul rural, sunt puţine, 
radio-ul se găsea la început de drum, bibliotecile săteşti erau sărace şi aveau 
cititori puţini etc.). După 1930 sărbătorile devin mai complexe. Serviciul divin 
se îmbină cu procesiuni, parastase, coruri şi recitări de poezie, cuvântări ale 
preoţilor şi învăţătorilor. Personalităţile politice, religioase, culturale, sunt 
omagiate. Evenimentele ce ţin de tradiţia locului sunt sărbătorite. Cuvântările, 
predicile, "potrivite" momentului sărbătorit62 , sunt ascultate de majoritatea 
locuitorilor. La Chendrea, la sfinţirea Troiţei ridicate în memoria eroilor locali ai 
revoluţiei de la 1848, în iunie 1927, au participat 4.000 de oameni şi 18 preoţi6~. 

Numeroase sunt şi "vizitaţiunile canonice". Episcopul Nicolae Ivan participă 
la aproape toate sfinţirile de biserici din protopopiatul Unguraş. La 15/28 august 
1922 sfinţeşte biserica din Unguraş, sediul protopopiatului. Vizitează apoi 
parohiile ortodoxe din apropiere. La Zalău este primit cu "impunător alai la 
capela ortodoxă română, improvizată în fosta grădiniţă de copii"64 • 

În 1927, la 23 octombrie, are loc sfinţirea bisericii ortodoxe din Zalău, "o 
frumuseţe de biserică. Mică, dar veselă. Ea trăieşte. Nu are nimic din rigiditatea 
bisericilor obişnuite a se clădi la noi. E zidită în stil bizantin şi lucrată din punct de 
vedere arhitectonic ireproşabi/"65 . Episcopul Nicolae oficiază Serviciul Divin şi actul 
sfinţirii. Seara are loc, în sala teatrului orăşenesc din Zalău, Concertul Corului Episcopiei 
din Cluj66 .La toate aceste manifestări, indiferent unde se desfăşoară, participă un 
număr impresionant de oameni, veniţi, unii, din depărtate sate. 

Protopopul Unguraşului face eforturi pentru crearea şi dezvoltarea 
bibliotecilor parohiale. Unele cărţi sunt donate, de către preoţi, bibliotecilor 
şcolare, sprijinind, astfel, procesul instructiv-educativ. Există parohii ortodoxe 
care dispun de biblioteci. Toate însă sunt de mici dimensiuni. Cele mai mari, din 
Unguraş şi Bălan, în 1929, au abia 79, respectiv 76 volume. Cele mai mici doar 
5 volume (Bozna). Numărul cititorilor este şi el insignifiant: 6 cititori în Bălan, 
37 în Unguraş, nici unul în Treznea (unde biblioteca număra 38 volume) sau 12 
cititori în Zimbor, la o bibliotecă de 48 volume. În întreg protopopiatul existau, 
în 1932, 17 biblioteci parohiale, cu 985 volume şi 129 cititori. 

61 Idem, dos. 140, f. 7. 
"

2 Idem, f. 59. 
"' Mese şui, III, nr. 21-22 din 11 iunie 1927. 
64 Arh Naţ. Sălaj, Colecţia Gavril Câmpeanu, d. 1-7, f. I 08. 
bj Meseşul, III, nr. 41 din 29 octombrie 1927. 
M Arh. Naţ. Sălaj, fond Protopopiatul ortodox Românaşi, dos. 202, f. 4. 
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Preoţii aveau însă biblioteci personale de mult mai mari dimensiuni. 
Biblioteca personală a preotului din Gălpâia număra 368 volume, a celui din 
Zalău 540 volume, iar a celui din Hida 520 volume. Preotul din Treznea avea 
147 volume în biblioteca personală, iar protopopul din Unguraş avea 80. Toate 
împreună aveau, în 1922, un număr de 3.259 volume67

• Erau şi parohii fără 
biblioteci, erau şi preoţi cu puţine cărţi personale. Dar se remarcă interesul crescut 
pentru carte şi achiziţionarea ei6R • În I 935 existau 18 biblioteci parohiale cu 
1.191 volume şi 229 cititori69 . Bibliotecile personale ale preoţilor ajung, în acelaşi 
an, la un total de 3.63 I volume. 

Cărţi se primeau şi de la episcopie. Cu ocazia sfinţirii bisericii ortodoxe din 
Unguraş, în august I 922, protopopul Joii Ghiuruţan primeşte din partea episcopului 
Nicolae "spre a pune bazele unei biblioteci poporane în această comună"70 un 
număr de 132 cărţi. Printre autori se numără: M. Eminescu, V. Alecsandri, 1. 
Creangă, I.L. Caragiale, P. Ispirescu, G. Coşbuc, M. Sadoveanu, Gr. Alexandrescu, 
Al. Odobescu, O. Goga, D. Bolintineanu, I. Lupaş, A. Rusu ş.a. 

Mereu sunt recomandate cărţi spre achiziţionare şi completarea bibliotecilor 
"poporane". Aşa este cazul, în 1922, cu Dicţionarul Transilvaniei, de 480 pagini 
şi la un preţ de 40 lei recomandat "sau pentru biblioteca personală a parohiilor 
sau învăţătorilor sau pentru cea parohială" 11 • 

Unele cărţi trebuiau obligatoriu achiziţionate de preoţi. Aşa se întâmplă, de 
exemplu cu broşura Prinos Prea Sfinţiei Sale Episcopul Nicolae Ivan la aniversarea 
etăţii sale de 80 ani, apărută în I 935, distribuită tuturor preoţilor ortodocşi şi al 
cărei preţ, 40 lei, a fost reţinut din salariile preoţilor pe trimestrul IV, I 93572

. 

Cele care nu erau distribuite în acest mod, greu puteau fi plasate. În luna 
iunie 1919 protopopul raporta Consiliului Eparhial Cluj că "din calendarul Femei 
Române n-am putut plasa nici un exemplar" 13

• 

Cărţi bisericeşti erau în fiecare parohie. Ele serveau cultului şi nu erau 
puse în circulaţie. Unele erau foarte vechi, altele mai noi. Multe, deteriorate, nu 
puteau fi datate. 

Situaţia nu era mai bună nici în privinţa reuniunilor culturale. La mijlocul 
deceniului 3 întâlneai, în întreg protopopiatul, doar două "agenturi Astra" (în 
Hida - cu 25 membri şi în Treznea cu 12 membri), două "societăţi ale tinerimei" 
(Treznea cu 36 membri şi Unguraş cu 34 membri) şi societatea "Cuvioasa 
Paraschiva", în Gălpâia, cu 120 membri, înfiinţată legal după aprobarea statutelor 

"7 Idem, dos. 71, f. 135-138. 
6" Idem, dos. 118, f.23. 
69 Idem, dos. 213, f. 1-3. 
70 Idem, dos. 96, f. I 08. 
71 ldem,dos.141,f.26. 
72 Idem, f. 3 I 
7J Idem, f. 27. 
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sale în şedinţa Consistorului Diecezan ortodox român din Cluj, la 5 februarie 
1926. Gavril Câmpeanu, preotul local, a iniţiat această asociaţie în scopul 
"promovării vieţii religioase, morale, culturale şi sociale, a dezvoltării simţului 
de jertfă şi iubire cre.~tinească, precum şi înfrumuseţarea bisericii"74

. Mai mult, 
în această direcţie se îndreaptă eforturile membrilor acestei asociaţii. 

Cu timpul, se crează alte asociaţii şi reuniuni culturale, în alte localităţi şi se 
dezvoltă cele deja existente. În anul 1929, Zimborul apare în statisticile 
protopopiatului ca având o "agentură a Astrei" cu 42 membrii si o "societate a 
tinerimei" cu 58 membrii. ţn parohia Zalău era semnalată, în acelaşi an, o "agentură 
a Astrei" cu 138 membri. In Unguraş apăruse o "casă culturală" cu 18 membrF'. 

În anul 1932 sunt menţionate, în cele 25 parohii din protopopiatul Unguraş, 
5 reuniuni de femei cu 392 membri, 7 agenturi ale Astrei cu 728 membri şi I 
casă culturală cu 18 membri76

• 

În 1935 erau 6 reuniuni de femei (cu 180 membri), 7 agenturi Astra cu 
842 membri, 2 case culturale cu 218 membri, I reuniune de tineret cu 72 membri. 
Erau 5 coruri cu 170 membri. În acelaşi an preoţii au participat, în fruntea acestor 
reuniuni, la diferite festivităţi: sfinţirea unor biserici, închiderea şi deschiderea 
anului şcolar, sărbătorile naţionale şi cele ce ţineau de tradiţia locului, cercurile 
culturale etc. Existau, mai ales în anii 30, şi abonamente, ale "caselor culturale" 
spre exemplu, la diverse publicaţii. Casa culturală "Episcopul Nicolae Ioan" din 
Bălan era abonată, în acei ani, la următoarele gazete: Libertatea cu Foaia 
interesantă, Lumina satelor, Foaia poporului, Renaşterea şi unele ziare locale 
(Meseşul, Gazeta Sălajului ş.a.). Acestea au fost citite "în duminici şi sărbători 
de puţinii membri iubitori de carte"77

• 

Tot în Bălan, în "sala de citire", s-a instalat un aparat de radio, la care 
"membrii au ascultat cu plăcere". Se făceau serbări, se recitau poezii, se cânta. 
Societatea avea organizat un cor pe patru voci care repeta aproape zilnic. Corul, 
probabil cel mai bun din întreg protopopiatul, cânta duminica în biserica din 
localitate la Sf. Liturghie şi participa la toate sărbătorile oficiale şi locale (Ziua 
Eroilor, Ziua de IO Mai, Unirea etc.). Corul participa anual la pelerinajul organizat, 
de biserica ortodoxă, la Mănăstirea Bălan, cu ocazia sărbătorii "Adormirea Maicii 
Domnului". Ideea pelerinajului fusese lansată, în 1890, de protopopul de atunci 
al Unguraşului, Pavel Roşca. Pelerinajul s-a bucurat de succes încă din primii 
ani şi a început să rivalizeze cu cel organizat de greco-catolici la Strâmba (de 
fapt, în această idee şi fusese înfiinţat). Dar, după realizarea Marii Uniri din 
1918, în loc de o intensificare a pelerinajelor s-a produs un regretabil regres, 
numărul pelerinilor scăzând an de an 78 

. 

74 Idem, Colecţia Gavril Câmpeanu, dos. I, f. 125. 
75 Idem, fond Protopopiatul Ortodox Româna~i, dos. 118, f. 66. 
76 Idem, dos. 71, f. 135-118. 
77 Idem, dos. 70, f. 24. 
7 ~ Idem, dos. 71, f. 132 
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Parohul Bălanului, Ioan Pop, cerea "reorganizarea pelerinajului şi 
intens~ficarea cultului Fecioarei Maria" deoarece, în forma actuală (avea în vedere 
pelerinajul din 1928) "nu numai că nu poate aduce nici un folos real, ci din 
contră ... ". El avea în vedere următoarele remedii: 

- decretarea obligativităţii prezenţei tuturor preoţilor şi cantorilor; 
- cantorii să-i conducă pe pelerinii din parohia lor; 
- Mănăstirea Bălan şi împrejurimile să fie amenajate corespunzător; 
- actele de comerţ pe o rază de 1 km, în jurul mănăstirii să fie oprite, ş.a. 79 • 

Unele măsuri preconizate de parohul Bălanului au fost aplicate. Altele, 
nu. Dar preoţimea a continuat să activeze pe tărâm cultural. Preoţii erau conştienţi 
de rolul pe care îl aveau în ridicarea culturală a poporului român. Şi nu priveau 
cu uşurinţă neîmplinirile în acest domeniu. Căutau soluţii de îndreptare. Puneau 
întrebări. Criticau activitatea altor preoţi, dar şi propria activitate. Aşa face Simion 
Curea, din Zimbor, într-un sinod protopopesc. El considera, în cuvântul său, că 
preoţimea "nu-şi îndeplineşte într-adevăr chemarea pe deplin" şi explica, pe 
scurt, de ce este aşa: - în cadrul Astra preoţimea nu mai lucrează nimic; -
conferinţele de la sate şi înfiinţarea de noi biblioteci au fost uitate; - toată activitatea 
culturală a fost lăsată, de către preoţi, în seama altora. 

Considera că şi autoritatea preoţească este în descreştere. Cauzele erau 
atât de ordin politic cât şi material. "Pentru câştigarea şi menţinerea puterii de 
guvernare se duce o luptă înverşunată cu armele cele mai murdare posibile. 
Minciuna, calomnia sunt cele mai nevinovate arme („.) adevăratul bine a tuturor 
partidelor şi oamenilor politici este căpătuiala. Ce rost avem noi în aceste lupte:> 
Este, ca pe umerii noştri să se ridice toţi nechemaţii". 

A doua cauză era starea mizerabilă în care se zbătea preoţimea: "Trebuie 
să recunoaştem că românul nostru are respect faţă de preotul lui numai atunci 
când (preotul - n.n.) are boi mai frumoşi decât el. Care dintre dumneavoastră 
îndepliniţi această condiţie?" se întreba şi întreba el80

. 

Se puneau probleme dar se ofereau şi soluţii. Abţinerea de la luptele politice, 
desfăşurate cu arme murdare şi o luptă înverşunată pentru o situaţie materială 
mai bună erau doar două din ele. La vremurile noi, când "fn rândul poporului 
nostru sunt unele răni noi de tot, cari cer urgentă lecuire" referindu-se la beţie, 
desfrâu, boli venerice, concubinaje şi "prea desele avorturi", erau necesare metode 
noi. Preotul, fără frică, trebuia să critice din amvon aceste rele, păcătoşii trebuiau, 
la mărturisire, mai aspru pedepsiţi, concubinii nu trebuiau să mai fie toleraţi în 
biserică ş.a. Încheie cu îndemnul "să ne croim un nou program de păstorire, 
prin care să contribuim în mod efectiv la ridicarea neamului" 81

• 

79 Idem, f. 133 
'" Idem, f. 119-122 
"' Idem, f. 126. 
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Îndemnuri repetate pentru îmbunătăţirea vieţii spirituale a oamenilor, pentru 
ridicarea lor culturală. Idei generoase. "Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor 
Române" îşi propunea, de exemplu: "Dezvoltarea cultului şi educaţiei copiilor 
români din punct de vedere religios şi naţional". Pentru asta trebuiau folosite 
mijloace ca "înfiinţarea de şcoli şi internate, cursuri pentru adulţi, biblioteci 
poporale, premierea serviciilor educative pentru tinerime, conferinţe religioase, 
de istorie, igienă şi literatură"R2 • 

În parohii urmau să fie înfiinţate reuniuni de femei care, acceptând statutele 
reuniunii centrale, ar fi devenit filiale ale acesteia. Mare lucru nu s-a făcut însă. 
La 1935 nu existau în întreg Protopopiatul ortodox Unguraş decât 6 reuniuni de 
femei (erau 25 parohii) cu doar 280 membri (la o populaţie feminină de 8.957) 
şi care se ocupau doar de întreţinerea bisericii şi, uneori, ajutorarea copiilor, 
care, săraci fiind, nu puteau urma şcoli primare83 . 

Nici alte reuniuni, iniţiate la Bucureşti sau Cluj, nu pătrund până în parohiile 
rurale, nu-şi îndeplinesc, decât în parte, scopul propus. E cazul "Frăţiei Ortodoxe 
Române" care-şi ţine "marea adunare de constituire" la Cluj, în 1933. Pentru 
buna desfăşurare a acestei adunări preoţii ortodocşi trebuiau să contacteze per
sonal pe toţi intelectualii şi fruntaşii comunelor (rurale sau urbane) şi să-i invite 
să se înscrie ca membrii84 

• 

Pe "Lista pentru înscrieri de membri", întocmită înaintea adunării din Cluj, 
figurau, din Protopopiatul Unguraş, doar 3 persoane: Dr. Domşa Iulian, din Zalău 
- ca membru activ, Bompa Traian, din Miluan, ca membru activ şi Lazăr Ilie din 
Sântămăria, ca membru ajutător85 • După adunarea de constituire a "F. O.R. ", se 
mai fac înscrieri. Din Sântămăria, de exemplu, s-au înscris 15 persoane. Toţi, 
însă, ca membri ajutători86 • 

În alte părţi nu s-a realizat nici atât măcar. De altfel, la 7 februarie 1934, 
episcopul îi cere protopopului din Unguraş să-i arate "până la 11 martie, termen 
fix'' dacă în Protopopiatul Unguraş "s-a constituit organizaţia F.O.R.-ului şi care 
sunt conducătorii mireni: prezident, comitet şi secretar". Răspunsul întârzie însă. 
Abia la 27 aprilie este trimis: "F. O.R. pe teritoriul protopopiatului nostru s-a 
constituit, având ca preşedinte pe Dr. Julian Domşa, advocat, senator de Sălaj, 
vicepreşedinte Belizarie Alesandrescu, Zalău şi Vasiliu Nan, Hida, secretar /oil 
Vlaicu, Zalău iar cassar T. Ciuca, Hida"R 7

• Procesul verbal de la constituirea 

' 2 Idem, dos. 175, f. 10. 
• 1 Idem, dos. 223, f. 1-3. 
•• Idem, dos. 175, f. 2. 
Kl Erau mai multe categorii de membrii în "F.O.R.": - fondatori. care plăteau o singură dată, la înscriere 

5000 lei; - pe viaţă, care plăteau o singură dată I .OOO lei, -activi şi -ajutători - cu o cotizai ie anuală de I 00 
şi, respectiv, IOiei. 

'
6 Idem, dos. 175, f. 17. 

' 7 Idem, dos. 175, f. 20. 
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"F.O.R." Unguraş nu l-am găsit în arhiva protopopiatului. Nici urme semnificative 
ale activităţii sale. De altfel, "F.O.R.", mai ales, protesta împotriva Concordatului, 
organiza conferinţe, recitări şi adunări religioase88 . 

Biserica greco-catolică a luat fiinţă în februarie 1697. Actul unirii cu Roma 
"a fost o realizare a Românilor înşişi" iar evenimentul acesta a avut extraordinare 
urmări pentru mersul înainte al naţiunii române89

• Renaşterea spirituală a românilor 
ardeleni, trezirea conştiinţei naţionale, culturalizarea maselor, declanşarea luptei 
de emancipare politică sunt câteva din roadele acestui act istoric90 . Românii 
sălăjeni au făcut parte, în marea lor majoritate, din rândurile acestei biserici. 
Timp de 250 de ani, până în 1948, când Biserica Română Unită şi-a încetat, 
temporar, existenţa, puţini sălăjeni au părăsit-o, în ciuda tuturor atacurilor la 
care aceasta a fost supusă. 

După desăvârşirea unităţii naţional-statale a poporului român, menirea 
preotului în România Mare se considera a fi social-religiosă. "Porecla de părinte 
pofteşte abnegaţiune, străduinţă şi pricepere pentru îndreptarea moravurilor 
stricate, pentru înfăptuirea culturii, pentru progresele satelor - se scria în paginile 
publicaţiei Sălajul, la 5 august 1920 - Preotul român, chiar în vremurile noastre 
are de îndeplinit mari şi preţioase însărcinări pe motivul că războiul îndelungat 
a contribuit mult la stricarea moravurilor bune şi s-a importat pe sate necredinţa 
şi ura clasei noastre intelectuale, care are chemarea de conducere şi 

administrarea dreptăţii şi legalităţii. Cine poate pune stavilă acestui curent 
bolnăvicios şi saturat de duhul răzvrătitor al bolşevismului, care tinde a mina 
tot ce a clădit mintea, înţelepciunea şi jertfa seculară? Răul acesta numai preotul 
conştient de chemarea sa, numai păstorul treaz, care şi sufletul şi-l pune pentru 
oi, poate să-l stârpească din grădina mândră a neamului nostru". 

Mai târziu, în 1925, la întrebarea: "Ce ar fi poporul nostru fără biserică?" 
se dădea acest răspuns: "Ar creşte buruiana răzvrătirii şi a pornirilor rele în 
inima lui şi praf şi cenuşe s-ar alege din toată civilizaţia noastră"91 

• 

Era un adevăr incontestabil. Mai ales că, în primii ani de după marele 
război mondial, preoţii vor prelua, în multe sate, şi slujbele de dascăli. Revizorul 
şcolar al judeţului Sălaj, Ioan Mango, printr-o adresă trimisă protopopiatelor 
sălăjene cerea, având în vedere marea lipsă de învăţători calificaţi, "a întregi 
posturile învăţătoreşti în mod provizoriu prin preoţi, care cu considerare la 
progresul cultural al poporului nostru nu vor ezita a lua asupra şi această 
sarcină adevărat apostolică în timpurile grele de azi" 92

• 

HH Idem, dos. 171, f. 27. 
89 N. Gudea, Biserica Română Unită (Greco-Catolică) - 300 de ani -februarie 1697~/'ehruaric 1997, 

Cluj-Napoca, 1994, p. 5-6. 
~· T. Langa, Credo. Dicţionar teulo[!ic creştin din perspectiva ecumenismului catolic, Cluj-Napoca, 

1997, p. 274. 
'" Gazeta de Duminică, VI, nr. 46-47 din 8-15 noiembrie 1925. 
92 Arh. Nai. Sălaj. fond Protopopiatul greco-catolic Buciumi, dos. 90, f. 137. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Biserica şi societal.ea. Contribuţia bisericii sălăjene 
(ortodoxă şi greco - catolică) la actul de cultură (1918 - 1940) 22 7 

Preoţii greco-catolici, solicitaţi să sprijine şcoala, n-au ezitat. Ba, chiar, 
acolo unde instrucţia elevilor nu se desfăşura corespunzător, au luat măsuri de 
îndreptare. De altfel, comunele bisericeşti, ca susţinătoare de şcoală, se ocupau, 
şi în noile condiţii de după Marea Unire, de procurarea şi înzestrarea şcolilor cu 
cele necesare: edificii, cadre didactice, manuale etc. Învăţătorii absenteişti, beţivi, 
delăsători au fost înlăturaţi. Preoţii îi suplineau şi o făceau foarte bine9~. 

Când preoţii, din diferite motive, nu-i puteau înlocui pe învăţători, se apela 
la cantori. Aceştia trebuiau să adune copiii la şcoală "decât să umble pustii pe 
stradă şi să rămână şi fără cele mai elementare cunoştinţe. Până când vom 
avea învăţători în număr suficient, trebuie să ne ajutăm cum putem"94

• 

De şcoală şi problemele ei se interesau îndeaproape vicarii Silvaniei95 , 

protopopii şi preoţii greco-catolici. Conlucrarea cu revizoratul şcolar este bună. 
Între Ioan Mango, revizorul şcolar judeţean şi protopopii greco-catolici se poartă, 
pe tema învăţământului, o intensă corespondenţă. Bisericile înaintau revizoratului 
situaţia şcolilor "din circumscripţia lor, arătând ziua când se vor ţine examenele" 
tocmai pentru "bunul mers al instrucţiunii şi înţelegerea frăţească dintre şcoală 
şi biserică". Transformate în adevărate sărbători ale satului, la care toţi sătenii 
erau invitaţi, examenele de sfârşit de an şcolar dădea oamenilor ocazia "de-a 
putea aprecia rostul adevărat al şcolii" 96 . 

Preoţii fac parte şi din comitetele şcolare. Nu doar în învăţământul primar 
ci şi în cel secundar. loan Taloş, de exemplu, preot greco-catolic în Giurtelecul 
Şimleului era, în 1923, membru în Comitetul Şcolar al Liceului "Simion Bămuţiu" 
din Şimleu Silvaniei. 

Învăţământul religios rămâne însă domeniul principal de acţiune al bisericii. 
Decizia ministerială nr. 63.193 din 20 iulie 1921, preciza că "instrucţiunea 

religioasă a elevilor şi elevelor din şcolile statului cade în competenţa 
confesiunilor" iar instrucţiunea "o fac preoţii locali, în baza sa/arului preoţesc, 
fără nici o remuneraţie specială". Rapoartele privind desfăşurarea acestuia erau 
înaintate anual Revizorului şcolar judeţean. Ele cuprindeau date despre caracterul 
şcolii, numărul elevilor greco-catolici din fiecare clasă (băieţi şi fete), numele şi 

prenumele celui care preda religia (aproape întotdeauna preotul local), numărul de 
ore consacrat săptămânal acestei activităţi, zilele în care se desfăşoară aceste ore şi 

93 Idem, dos. 90, f. 14. 
94 Idem, f. 185. 
9; Lui Al. Ghetie i-a succedat, în scaunul vicarial din Şimleu Silvaniei, Emil Bran. A absolvit teologia la 

Gherla iar în ~nul 1926 a fost numit vicarforaneu al Silvaniei. A activat în direcţia înviorării aşezămintelor 
culturale: A.S.T.R.A., R.F.R.S. şi a încurajat ~coala sălăjeană. A publicat Păstorul sufletesc. Bunul 
păstor şi Sălajul. După arondarea eparhiilor din 1930, vicariatul Silvaniei, în forma sa veche, tradiţională, 
dispare. Numele este păstrat, dar în subordinea sa nu mai rămân decât trei protopopiate. Vicarii rămân 
personalităţi locale însemnate. Fac parte din Consiliul Judeţean iar Petru Cupcea, vicar din 1932, este 
ales preşedinte de consiliu în I 937 (vezi şi I. Ardeleanu-Senior, Oameni din Sălaj, Zalău, 1938). 

96 Arh. Naţ. Sălaj, Protopopiatul greco-catolic Cehu Silvaniei, dos. 5, f. 112. 
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manualele folosite. Până în anul 1929 rapoartele sunt scrise de mână. Ele diferă, 
uneori, de la o parohie la alta sau de la un protopopiat la altul. Apar unele rubrici în 
plus, ordinea este inversată ş.a. Din 1929 sunt însă tipărite şi destinate doar 
învăţământului religios urmând a fi completate "cu ocazia inspecţiilor catehetice de 
peste an, ori cu ocazia examenelor". Pe baza lor se pregătea anual, "situaţia 
învăţământului religios", ce trebuia trimisă "P. V .Consistor" până la data de I 5 iulie97 • 

Colaborarea, de atâtea ori fructuoasă, dintre şcoală şi biserică, continuă şi 
după trecerea la pensie a lui Ioan Mango în I 930. Noul revizor şcolar, Dumitru 
Mărgineanu trimite scrisori protopopilor, prin care îndeamnă la colaborarea celor 
două instituţii în educarea tineretului. "Pentru aceste două instituţii (biserica şi 
şcoala - n.n.) tineretul rămâne un câmp comun de muncă. Amândouă tind să 
modeleze sufletul copilului, arătându-i calea în viitor (. .. ). Dacă în trecut biserica 
şi şcoala au păzit şi apărat cu atâta demnitate patrimoniul nostru strămăşesc: 
limba, legea şi credinţa, cu atât mai vârtos trebuie să o facă astăzi, când temeliile 
sufletului omenesc sunt zdruncinate şi lumea se abate de la izvorul moralei şi 
iubirii de Dumnezeu. Tendinţe subversive şi de rea credinţă rod la temelia 
societăţii, producând o viaţă anormală şi o scădere bruscă a vitalităţii omeneşti". 

Preoţimea era chemată "la o sinceră colaborare cu învăţătorimea în opera de 
educaţie a tineretului în principiile moralei creştine, singura cale spre regenerarea 
societăţii ... "98 • Toţi preoţii greco-catolici au fost informaţi despre această scrisoare 
şi conţinutul ei. Li s-a cerut, din partea protopopilor, să nu ezite "a colabora 
împreună cu învăţătorimea în educarea poporului şi îndeosebi a tinerelor vlăstare". 

Biserica avea grijă de educaţia tinerilor dar se îngrijea şi de creşterea 
calitativă a propriilor rânduri. Pentru a fi primiţi în "clerul tânăr al eparhiei de 
Gherla, era necesară îndeplinirea unor condiţii. Tinerii, obligatoriu absolvenţi 
de liceu, trebuiau să prezinte pe lângă cererea de primire următoarele 
documente: I) Carte de botez; 2) Certificat de maturitate; 3) Certificat de con
duită de la oficiul parohial de domiciliu ori de la catehet; 4) Document cu privire 
la situaţia serviciului militar şi 5) Declaraţie dată de către părinţi ori tutorii 
tânărului înaintea a doi martori şi vizată de către Primăria locală dacă recurentul 
va fi primit în clerul tânăr eparhial şi ori că în decursul studiilor teologice va 
părăsi seminarul ori că după absolvirea teologiei nu se va preoţi vor restitui 
diecezei toate spesele ce vor fi cu creşterea şi provederea lui în seminar" 99

. 

Cariera preoţească era grea. Presupunea sacrificii. Satisfacţiile, de ordin 
material, nu erau mari. Salariile primite nu acopereau, întotdeauna, necesităţile. 
Pământul afectat folosinţei preotului, 32 jug. era situat, în multe cazuri pe "teren 
deluros şi neroditor" 100

• La fel pământul cantorului (8 jug.). Venitul adus de 
aceste terenuri era şi el mic (de ordinul sutelor sau miilor de lei - anual) 101

• 

97 Idem,Protopiatul greco-catolic Buciumi, dos. 94. 
9H Idem, dos. 90, f. 231. 
9" Sălqiul, an. VI, nr. I O din 30 iunie 1925. 
""' Arh. Naţ. Sălaj, fond Protopopiatul greco-catolic Oarţa, dos. 2, f. 4. 
101 Idem, f. 7. 
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Salariile primite de la stat s-au modificat, datorită inflaţiei ş.a., de mai multe 
ori în perioada interbelică. De exemplu, în I 921, preoţii greco-catolici din 
protopopiatul Oarţei primeau, trimestrial, o sumă cuprinsă între 2.153,50 lei 
(Cornel Bucşa - preot în Sălăţig) şi 3.034 lei (Titus Trif - preot în Mineu). Se 
deosebeau din punct de vedere al salarizării cu multe categorii de preoţi: parohi 
ordinari şi extraordinari, administrativi parohiali permanenţi şi interimari. Aveau 
un salariu fix la care se adăugau diferite sporuri: de vechime, de scumpete, 
ajutoare pentru copii. Se reţinea, din suma totală, I 0% pentru fondul de pensii. 
În anul 1924, Titus Trif primea, pe trimestrul I, un salariu de 6. 282 Iei iar Ilic 
Călăuz, preot în Cehu Silvaniei 5.869 lei. În 1929, Ilie Călăuz avea un salariu 
trimestrial de 20.517 lei, Titus Trif, de 21.862 lei, Bucşa Cornel de 17.704 lei 102

. 

Diferenţele proveneau din vechimea fiecărui preot, calificarea lui, sporurile 
primite. Creşterile, de Ia un an Ia altul, pot părea însemnate. Nu sunt. Iată ce se 
scria despre salarizarea preoţilor în anul 1937: "Dintre toate tagmele de slujbaşi 
din ţara noastră, mai maşter a fost tratată totdeauna preoţimea. Jntr-o vreme s-a 
ajuns să se facă o adevărată baţjocură cu salarizarea preofilor. S-a ajuns să se 
plătească unui preot o leafă, care chiar dacă atingea câteodată, dar cu siguranţă 
nu întrecea cu nimic salariul unui servitor sau ordonanţă de birou. Preotului din 
Transilvania nu i-a fost dat să se retragă La vârsta înaintată la pensie. Iar aceia, 
care erau siliţi să nu mai activeze, din cauză de boală etc., primeau un ajutor de 
mizerie. Ce să mai zicem de văduvele şi 01fanii de preoţi?" 10

'. 

Cu 13 ani mai înainte, în 1924, preotul Amei Ghilea, din Săuca scria: "Az.i 
nu mai este preoţimea în acea stare din trecut când - pe Lângli o cruţare mai 
mare - preotul putea sâ-şi facă şi oareşcareva avere pentru asigurarea familiei 
şi a bătrâneţe/or sale. Azi ne pare bine că putem satisface de pe-o zi pe alta 
strictul necesar de trai, fără să ne putem nici măcar gândi la îndeplinirea altor 
trebuinţe, cari le-ar pretinde poziţia ce-o avem în societate" IG4

. 

Nu toţi au o situaţie grea. Unii, datorită calificării sau pământului avut şi 

bine gospodărit, o duceau bine. Alţii, din păcate, chiar o duceau rău, iar imaginea 
preotului avea, în aceste condiţii, de suferit. Îşi crează însă asociaţii de întrajutorare. 

În ciuda acestei situaţii, preoţimea greco-catolică din Sălaj rămânea "una 
dintre cele mai bune, mai conştincioase, mai harnice şi dintre cele mai româneşti, 
vrednică de mai bună apreciere şi răsplată" 105

• 

Vizitele canonice ale P.S.S. Iuliu al Gherlei contribuie mult la aceasta. 
Faţă de perioada de dinaintea Marii Uniri din 1918 vizitele canonice sunt mai 
numeroase. În septembrie 1912 Zalău! a fost vizitat de Dr. Vasile Bossu, episcopul 

"'2 Idem, dos. I, f. 1-13. 
101 Gazeta Sălajului, an. VIII, nr. 12 din 20 martie 1937. 
10• Gazeta de Duminică, an. IV, nr. 5 din 3 februarie 1924. 
io; Idem, an. V, nr. 29 din 20 iulie 1924. 
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de atunci al Gherlei. Această vizită, care urma după sfinţirea bisericii din Supurul 
de Sus, a pus temeliile parohiei unite Zalău. Cuvintele spuse atunci de P.S.S. 
Vasile sunt memorabile: "Faceţi-vă biserică oricum şi din orice. Transformaţi o 
casă cât de slabă, chiar de ar fi acoperită cu stuf. numai să aibă o cruce şi eu 
mă voi îngriji să deveniţi parohie "106

• Doi ani mai târziu, în 1914, Zalău devenea 
parohie. Pretutindeni unde ajung, episcopul "vizitaţii/or canonice" Iuliu şi sfetnicii 
săi, profesori, clerici diecezani, canonici, sunt primiţi cu cinstea cuvenită. În 
fiecare sat este salutat de autorităţi şi de preot. Porţi triumfale erau ridicate la 
intrările comunelor. În satele vizitate episcopul Iuliu Hosu îndeplineşte funcţiuni 
bisericeşti, predică, sfinţeşte biserici, mângâie pe cei bolnavi, pe văduve, orfani, 
invalizi. El înfiinţează, în multe comune, societăţi culturale româneşti, 
despărţăminte ale A.S.T.R.A. şi biblioteci populare. În întreg cuprinsul eparhiei, 
vizitele canonice contribuie la ridicarea culturală a ţărănimii. Cultura, prin aceste 
evenimente, se răspândeşte mereu. La sfinţirile de biserici, de pildă, lumea se 
adună de peste tot. În anul 1923 este sfinţită biserica ridicată prin strădaniile 
credincioşilor şi ale preotului Aurel Petruca, din Aghireş, "care de aproape 20 
de ani munceşte în această parohie" .În protopopiatul Valcăului, în cadrul aceleiaşi 
vizite, este sfinţită biserica din laz, arsă cu douăzeci de ani în urmă, credincioşii 
fiind nevoiţi să se roage în şcoală 107 . 

Anul următor, episcopul Iuliu Ifosu, într-o vizită ce cuprinde aproape 50 
comunităţi bisericeşti 10~, sfinţeşte biserica greco-catolică din Curitău. "Toate satele 
vecine au venit să se bucure" 109

. Au participat 22 de preoţi din întreg judeţul. 
Parohul local, Valentin Sima, a fost numit, cu această ocazie, protopop onorar. 

La Cehăluţ, într-un sat locuit în majoritate de calvini şi în care nu erau 
decât 22 familii de români se ridică prin strădania preotului Vasile Sfura, în 
vârstă de 90 de ani în 1925, o biserică greco-catolică. Episcopul Iuliu Hossu 
participă la sfinţirea ei. Din jur "cu procesiune" au venit toate satele110

• 

Oamenii îl aşteptau pe arhireul lor îmbrăcaţi în haine de mare sărbătoare. 
Cu mic, cu mare, se adunau la Biserică. Preotul local îl saluta, printr-o scurtă 
cuvântare. Clopotele, la intrarea Episcopului în comună, erau trase 111 

• 

După 1930 aceste vizite sunt continuate. În satele judeţului ajunge, datorită 
noii organizări a bisericii greco-catolice şi înfiinţării Episcopiei greco-catolice 
române a Maramureşului, dr. Alexandru Rusu. La sfârşitul vizitelor canonice 
sunt încheiate "protocoale". Vizitele sunt, şi acum, bine şi din vreme pregătite. 

106 Arhiva Muzeului de Istorie şi Artă Zalău, Colecţia istorie contemporană. 
1117 Gazeta de Duminică, an IV, nr. 25 din 24 iunie.1923. 
10H Idem, an V, nr. 29 din 20 iulie 1924. 
109 Idem, nr. 40-41 din 12 octombrie 1924. 
110 Idem, an VI, nr. 46-47, 8-15 noiembrie 1925. 
111 Arh Naţ. Sălaj, fond Protopopiatul greco-catolic Cehu-Băseşti, dos. 33, f. I. 
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Dr. Valeriu Traian Frenţiu sfinţeşte, în 27 ianuarie I 937, biserica din Marca, 
unde prin strădania preotului Teofil Balibanu luase naştere "o tabără legionară 
de muncă unde sute de tineri şi-au bătucit palmele şi au asudat pentru ca să 
ridice un altar lui Dumnezeu'' 11

2
. 

Biserica sărbătorea evenimentele însemnate din viaţa neamului românesc. 
La împlinirea unui an de la Unirea Ardealului, Banatului şi Maramureşului cu 
vechiul Regat, episcopul Iuliu Hossu, cerea tuturor vicarilor, protopopilor şi 
preoţilor, "să ia toate măsurile ca această splendidă aniversare să se înfăptuiască 
în cadrele celei mai largi şi mai sincere însufl.eţiri naţionale" 111

• Era celebrată 
Liturghia de mulţumită, se cânta Docologia cea Mare şi se ţinea o cuvântare 
potrivită momentului istoric. Preoţii participau la serbările şcolare organizate cu 
acest prilej. Lecţii, în şcoală, nu se ţineau, elevii participând, dimineaţa, în frunte 
cu cadrele didactice, la serviciul religios. În anii următori lucrurile s-au petrecut 
la fel 114

• Şi în cazul celorlalte sărbători, biserica oficiază serviciul divin, ridică 
parastase (pentru regele Ferdinand I, parastasul de şase luni e făcut în 28 ianuarie 
1928) 11

' şi panegirice pentru eroii şi martirii neamului, celebrează Te Deum, 
serviciul divin, aniversează zilele de naştere ale Regelui şi familiei regale. 

Prin predicile ţinute cu acest prilej, preoţii reaminteau credincioşilor lor 
evenimentele petrecute, în plan intern sau extern şi informau oamenii despre semnificaţia 
acestor evenimente. Biserica era, evident, o şcoală pentru credincioşii ei. La Te Demn 
şi Liturghia solemnă erau invitate toate autorităţile locale. De exemplu, în ziua de 24 
ianuarie 1934, cu ocazia aniversării Unirii Principatelor, protopopul Cehului, Ilie Călăuz, 
adresa invitaţia de participare unui număr de 13 autorităti locale' 16

• 

Tineretul revine mereu în atenţia bisericii greco-catolice. Vasile Suciu, 
arhiepiscop şi mitropolit, cerea protopopilor, prin adresa nr. 189 din 1921, să se 
facă catehizarea adulţilor în duminicile şi sărbătorile din posturi cu mai multă 
intensitate şi să se înfiinţeze reuniuni culturale, coruri, trupe de teatru, în fiecare 
parohie. Era replica dată de mitropolit faptului că, în unele sate, tineretul începuse 
"să joace în duminicile şi sărbătorile posturilor" 117

• Protopopul din Sângiorgiu 
de Meseş transmite aceste "instrucţiuni" preoţilor din subordine. Completate. 
Cerea ţinerea de vecernii duminica şi în sărbători şi cahetizarea tinerilor prin 
conferinţe "despre lucruri folositoare". Impunea ca reuniunile sau corurile 
înfiinţate să fie îndeaproape controlate. Preoţii să ceară pretorilor neautorizarea 
jocurilor în Postul mare. Să fie combătute concubinajele: "Concubinarii să nu 
capete înmormântare bisericească, nici clopotele să nu li se tragă pe caz de 

112 Gazeta Sălajului, an. VIII. nr. 27 din 3 iulie 1937. 
111 Arh.Naţ. Sălaj, fond Protopopiatul greco-catolic Cehu-Băseşti, dos. 25, f. 2. 
114 Idem, f. 4. 
11 ~ Idem, f. 7. 
116 Idem, f. 18. 
117 Idem, fond Protopopiatul greco-catolic Buciumi, dos. 9, f. 182. 
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moarte, să li se denege sfinţirea casei şi unele molitve , iar pentru botezul celor 
nelegiuiţi sâ se pretindă taxe de 4-10 lei după stare şi unde e gratuit botezul" 11 H. 

Pentru educaţia tineretului se face mult. Sunt prezentate căfli utile în viaţa 
de zi cu zi, se conferenţiază despre însemnătatea bibliotecilor şi necesitatea citirii 
cărţilor. Se încearcă cultivarea tradiţiilor locale, se luptă împotriva relelor ce au 
lovit societatea 119 

• 

Preoţii greco-catolici au făcut eforturi şi pentru constituirea reuniunilor 
culturale în parohiile lor. Mai ales Reuniuni Mariane s-au înfiinţat. După 1930. 
În parohia Strâmba, Reuniunea Mariană fusese înfiinţată în 1932. Avea, în 1939, 
24 membri pe viaţă şi 40 membri activi. Membrele plăteau o mică cotizaţie. Din 
încasarea ei s-au adunat, între 1932-1939, 266 lei şi s-au cheltuit 220. "Femeile 
au participat la paradise, acatiste, vecernii, au curăţat şi î11frumuseţat biserica, 
au cumpărat tămâie şi lumini pentru biserică" 120

. Şi în alte parohii la fel era. 
Maria Pop, preoteasă, preşedinta Reuniunii Mariane din Căprioara rezuma astfel 
activitatea desfăşurată de cele 56 membre: "recitarea regulată a Rozarului, 
Paradise în toate duminicile şi sărbătorile, mărturisirile lunare. colecte pentru 
diferite scopuri de binefacere, curaţirea şi împodobirea bisericii" 121

• 

Reuniunea Mariană a Femeilor din Dragu a luat fiinţă la 8 septembrie 
1934. S-au înscris 124 membri iar preşedintă a fost aleasă Elvira Aciu. În primul 
an de activitate s-au desfăşurat 10 întruniri lunare. În cadrul lor se conferenţia, 
recita, citi şi se cânta în cor. Membrele reuniunii au confecţionat, după o colectă 
întreprinsă în parohie şi după încasarea taxei de membru, un rând de podoabe 
bisericeşti.Împărţite în grupuri de câte 4, femeile făceau, săptămânal, curăţenia 
şi împodobirea bisericii. Cu ocazia zilei copilului "în cadrul unei şedinţe festive 
Reuniunea a premiat două familii sărace cu copii mai numeroşi" 122 • 

În Ugruţiu reuniunea a luat fiinţă abia în anul 1938 (la 2 februarie). Preşedintele 
adunării de constituire a fost preotul local. "Cu aclamare" Victoria Lehene a fost 
aleasă preşedintă a reuniunii. S-au înscris 38 membre. Comitetul ales era format din 
8 membre. Constituirea a fost aprobată cu nr. 407311938, la 19 mai 1938, de episcopul 
Iuliu Hossu 123 . Exemplele pot continua. Reuniunile aveau statute, aprobate de 
episcopi. Activităţile desfăşurate sunt aceleaşi, aproape peste tot. În primul rând cele 
religioase (slujbe, mărturisiri, cultivarea credinţei deci) completate cu îngrijirea, 
curăţenia şi înzestrarea bisericii. Cele de caritate, filantropice, sociale apoi: grija faţă 
de tineri, ajutorarea celor loviţi de necazuri, ocrotirea copiilor săraci, îngrijirea 
bolnavilor, invalizilor. Reuniunile activează şi în domeniul cultural. Ele sprijineau 

118 Idem, f. 183. 
119 Gazeta Sălajului, an. VIII, nr. 7 din 13 februarie 1937. 
120 Arh. Naţ. Sălaj, fond Protopopiatul greco-catolic Gârbou, dos. 4, f. 16. 
121 /deni, f. 15. 
121 Idem, f. 6. 
i:D Idem, dos. 9, f. 11. 
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şcoala din sat acordând premii pentru şcolarii buni, haine şi cărţi pentru şcolarii 
săraci sau donând cărţi ce intră în bibliotecile şcolare. 

Eforturi, se fac. Spre sfârşitul perioadei interbelice concluziile trase în urma 
analizei activităţii reuniunilor mariane încă nu mulţumesc. Nu s-au înfiinţat în fiecare 
parohie. Unele nu desfăşoară, decât sporadic, activitate rodnică. Pentru impulsionarea 
activităţii sunt alese comitetele protopopeşti. Rolul lor era de a înfiinţa în fiecare 
parohie asemenea reuniuni. De a îmbunătăţi activitatea celor existente 124

• 

În noiembrie 1929 are loc, la Blaj, congresul general de constituire al 
"Asociaţiei Generale a Românilor Uniţi" (A.G.R.U.). 

Conform statutelor 125
• A.G.R.U. era, "uniune cu caracter religios, cul

tural şi naţional a Românilor uniţi cu Roma". Sediul asociaţiei era în Cluj iar 
scopurile ei erau: a) menţinerea, apărarea şi realizarea intereselor Bisericii 
române unite cu Roma; b) adâncirea vieţii sufleteşti a membrilor şi intensificarea 
educaţiei religioase; c) îndrumarea vieţii publice şi private potrivit eticii creştine, 
în sentimentul iubirii de neam şi de patrie; d) combaterea curentelor sociale şi 

religioase cu caracter sectant, destructiv, antinaţional şi anticreştinesc. 

Pentru a-şi realiza aceste scopuri A.G.R.U. folosea mijloace morale 
(adunări, conferinţe, prelegeri, răspândirea de reviste şi ziare scrise în spirit 
creştinesc şi românesc etc.) şi mijloace materiale (cotizaţii, donaţii, legate, chete, 
alte izvoare legale de venit). Politica de partid, în cadrul A.G.R.U., era exclusă. 

Membrii, români uniţi, fără deosebire de sex, erau fondatori, pe viaţă, 
activi şi ajutători. Erau datori a avea o conduită morală corespunzătoare scopurilor 
A.G.R.U. Trebuiau să participe la manifestările organizate, să popularizeze 
asociaţia şi să-şi plătească cotizaţia (de exemplu cotizaţia era de l O lei/an pentru 
membrii ajutători şi I 00 lei/an pentru cei activi). 

În cadrul asociaţiei puteau fi organizate mai multe secţii: - religioasă; - literară; 
- socială; - caritativă; - a tinerimii şi economică. Pe plan local conducerea era 
asigurată de adunarea generală parohială şi comitetul parohial. Din adunarea 
parohială desfăşurată anual în Duminica Tomii, făceau parte toţi membri A.G.R.U 
domiciliaţi pe teritoriul respectivei parohii. Comitetul parohial avea membrii aleşi 
şi membrii de drept. Membrii de drept erau preoţii localnici, respectiv administratorii 
parohiali şi preşedinţii societăţilor unite, cu caracter religios, din localitate. 

În parohiile române unite asociaţii A. G. R. U. au luat fiinţă începând cu 
anul 1930. Procesul de constituire a acestora a continuat în întreg deceniul al IV
lea.Membrii A.G.R.U. din Sălsig, asociaţie înfiinţată în 1930, erau "creştini buni, 
care cercetau regulat biserica, se mărturisesc şi se cuminecă iar purtarea lor 
în public şi în familie a fost creştinească şi exemplară". Ei participau la întrunirile 
Reuniunii Mariane şi erau oameni "milostivi şi cumpătaţi" 126 • 

124 Idem, fond Protopopiatul greco-catolic Buciumi, dos. 9, f. 16. 
m A.G.R. V., Statute, Blaj, I 929 şi Arh.Na!. Sălaj, fond: Protopopiatul grem-catolic Jleanda, dos. 28, f. 2-8. 
126 Idem, fond Protopopiatul greco-catolic Cehu Silvaniei, dos. 31, f. 24. 
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În Odeşti, unde A.G.R.U. a luat fiinţă în 1934, comitetul de conducere era 
"aproape identic cu cel al Reuniunii Mariane" 121

• Cei 40 de membri înscrişi 
desfăşurau mai ales activităţi pe tărâm religios şi caritativ: - frecventarea regulată 
a bisericii; - rugăciuni pentru pacea lumii, vizitarea celor bolnavi; - împărtăşiri 

devoţionale (de două ori pe an); - ajutorarea celor lipsiţi. 
Activitate religioasă şi caritativă şi în Mineu, unde A.G.R.U. există din 

1935 şi "lucrează împreună cu Reuniunea Mariană" 128 • Şi în Băiţa "comitetul 
A.G.R. V. este acelaşi cu al Reuniunii Mariane". Aici se desfăşurau şedinţe lunare, 
se răspândeau cărţi şi broşuri religioase, se acţiona pentru "împuţinarea cazurilor 
de farturi de fete". Asociaţia luase fiinţă în 1937 şi avea 50 membri, ''aceeaşi ca 
în Reuniunea Mariană" 129 • 

Adunarea de constituire a A.G.R.U. în parohia Ugruţiu, a fost convocată de 
preotul Petru Lehene. S-a desfăşurat în 30 ianuarie 1938. Au participat aproape toţi 
locuitorii satului. După ce preotul a arătat scopul adunării şi a citit statutele A.G.R.U., 
i-a invitat pe cei prezenţi să se înscrie ca membri. S-au înscris, conform Procesului 
verbal al şedinţei, 33 membri. Din rândul celor înscrişi a fost ales comitetul parohial. 
Preşedinte a fost ales învăţătorul Ioan Tudose iar secretar cantorul Vasile Onău. Mai 
complexă era activitatea A.G.R.U.-ului din Tămăşeşti, înfiinţată, însă, abia la 29 
iulie 1939. Aici erau şi secţii organizate: religioasă, literară şi caritativă. Membrii 
activau, şi în acest caz , împreună cu cei ai Reuniunii Mariane. 

Sălajul a fost, înaintea Marii Uniri din 1918, sub raport cultural, un judeţ 
de frunte. A.S.T.R.A., reuniunile cultural- naţionale, cele religioase, au desfăşurat 
o înfloritoare viaţă culturală. După desăvârşirea unităţii naţional-statale a poporului 
român, Sălajul îşi pierde, din punct de vedere cultural, locul ocupat până atunci. 
Instituţiile culturale, inclusiv Vicariatul Silvaniei, îşi pierd, treptat, importanţa. 
Autoritatea fruntaşilor vieţii cultural- naţionale, scade. Sălajul devine o parte de 
ţară unde "viaţa culturală pulsează foarte slab", datorită confruntărilor politice, 
luptelor confesionale, indiferenţei intelectualilor locali 130

. Sunt şi alte cauze, 
desigur. Dispariţia unor marcante personalităţi ale vieţii culturale sălăjene. 
Neridicarea altora de acelaşi calibru. Delăsarea altora. Lipsa unor obiective clare, 
bine precizate, a instituţiilor ce îşi continuă activitatea în perioada interbelică. În 
această lume, provincială, de confluenţă, de autentic pluralism cultural, datorită 
numărului mare de minoritari ce locuiau aici, rolul bisericii rămâne covârşitor. 
Educaţia tineretului dar şi a celorlalţi enoriaşi rămâne una din importantele 
probleme care preocupă Biserica şi se realizează prin şcolile confesionale, la 
început, şi prin învăţământul religios, mai apoi. Preoţii fac pai1e din comitetele 

127 Idem, f. 33. 
128 Idem, f. 31. 
129 Idem, f. 29. 
1Jo Arh. Naţ. Sălaj, Colecţia personală Leontin Ghergariu, dos. 5, f. 78. 
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şcolare, biserica colaborează de cele mai multe ori fructuos cu şcoala şi autorităţile 
şcolare. Vizitele canonice contribuie şi ele la ridicarea culturală a ţărănimii. 
Sfinţirile de biserici, numeroase în perioada interbelică, sunt transformate, toate, 
în adevărate sărbători ale satelor româneşti. Reuniunile cultural-religioase, 
organizate pe mai multe secţii joacă, prin antrenarea oamenilor la activităţile lor, 
un incontestabil rol în culturalizarea sătenilor. La fel agenturile A.S.T.R.A. sau 
casele culturale. Bibliotecile parohiale şi cele personale ale preoţilor vin şi ele în 
sprijinul procesului educativ. Cărţile pătrund în cele mai izolate sate. Există 
abonamente, mereu sporite, la di verse publicaţii, aparate de radio şi săli de 
"citire", sunt organizate coruri pe mai multe voci. Conferinţele susţinute de preoţi 
cu diferite prilejuri, marcarea momentelor de seamă ale istoriei românilor ca şi a 
celor ce ţin de tradiţia locală, fac din biserică, datorită informaţiilor transmise, o 
adevărată şcoală pentru credincioşii ei. Activitatea publicistică pe teme culturale 
a multor slujitori ai altarului, cea desfăşurată în cadrul instituţiilor cultural -
naţionale sau în cercurile preoţeşti întregesc contribuţia bisericii la actul de cultură. 
Biserica, care a avut un atât de important rol în lupta pentru drepturi naţionale şi 
realizarea unităţii statale a tuturor românilor a rămas şi după 1918, o instituţie de 
maximă importanţă în ridicarea culturală a neamului românesc. 

KIRCHE UND GESELLSCHAFT. DIE BEITRAGE DER ORTHODOXE 
- UND GRIECHISCH KA THOLISCHE KIRCHEN IM KREIS SALASCH FUR 
AUSBILDUNGSWEK -1918 - 1940 
(ZUSAMMENF ASSUNG) 

Die Volksausbildung în unseren Kreis war, in der Zeit der zwischen Kriege, for die 
Orthodoxe - und Griechisch-Katholische Kirchen die Hauptaufgabe und darum haben sie mit 
Schulbehorden und verschiedenen Schulen fruchtbar mitgearbeitet. 

Kanonische besuchen, die von Bischăfe den beiden Kirchen ausgefuhrt haben, trug 
substantiell zur Kulturerhebung der bauem von Salasch bei. Die zahlrciche Einweihungen 
der Kirchen in der Zeit der Zwischenkriege wandelten sich in wahrhaftigen Festage. 

Die in Abteilung organisierten kulturell-religiosen Zusammenktinfte spielten in dieser 
Epoche durch die Mitarbeitung der Bauern an der Entwicklung der Dorfer eine riessige Rolle 
die în damalingen Zeiten die Kulturalisierung genaunt wurde. Die Pfarreibibliotheken und 
die persănlichen haben auch eine wichtige Rolle gespielt. 

Die Vorlesungen der Pfarrer die mit verschiedenen Gelegenheiten angehalten wurde 
erwăhnten die wichtigen Ereignisse der rumanischen Geschichte so wie die anderen der lokalen 
Traditionen, so wurde von den Kirchen wahrhaftige Schulen fiir die Glaubigen gemacht. 
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